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1. Why is the Forest choosing to do this now? 
Answer: The Forest Service has an obligation to ensure that the concessions being provided are to the 
best interest of the public. As the Wynoochee Valley continues to grow in popularity and see more use, 
and with the recent expiration of the current concessionaire’s permit, now is the ideal time to determine if 
a prospectus is necessary. 

If there is competitive interest, a prospectus will help ensure that we obtain the best qualified permittee 
and an equitable return to the United States. The RFEI will help the Forest determine if there is 
competitive interest. Specific policies related to campground permits and prospectuses are discussed 
below: 

The facilities outlined in the RFEI are currently permitted as “Campground and Related Granger-Thye 
Concessions”. 

As stated in the current concessionaire permit under Section I (D): 

“CONTINUATION OF USE AND OCCUPANCY.  This permit is not renewable.  After it expires, 
continuation of the use and occupancy authorized by this permit is at the sole discretion of the authorized 
officer.  After expiration, issuance of a new permit for the use and occupancy authorized by this permit 
shall be subject to competition.” 

Additionally, as stated in Forest Service Manual (FSM) 2712.1: 

“When careful multiple use or functional planning, which is fully responsive to the intent of the Multiple 
Use and National Environmental Policy acts, indicates that a concession special use opportunity is 
available and there is a demonstrated public need for the service, make every effort to obtain the best 
qualified permittee as well as an equitable return to the United States… 

This shall be accomplished by issuing a prospectus.” 

“Unless the existence of sufficient competitive interest is already established, public notice shall be given 
to determine the existence of a competitive interest.   

Once it has been determined that a concession is in the best interest of the public, a prospectus shall be 
issued, and proposals invited whenever a competitive interest exists or when it is believed that the 
issuance of a prospectus will result in better services to the public and/or increased revenue to the United 
States...” 
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2. I am interested in a permit to provide watercraft rentals out of the facilities listed in the 
RFEI, but I do not have interest in running the campground itself, should I still send 
in a submission form to the RFEI? 

Answer: YES! As stated in the RFEI, we also invite submissions that would re-imagine the recreational 
use of the sites. This would include any and all recreation business opportunities that may not fall in line 
with the current services provided but involves one or both of these sites. It will also help us gauge what 
potential gaps in recreation opportunity need to be filled in the Wynoochee Valley. 
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